

V E S T I s T R Ź A Š K E G A

Stanovanjsko vprašanje

Na seji občinskega sveta 10. oktobra so končali razpravo o stanovanjskem vprašanju. Skupno resolucijo so sestavili na podlagi sporazuma, do katerega je prišlo istega dne dopoldne na seji zastopnikov posameznih političnih skupin v občinskem svetu.

Na tej seji so resolucijo, ki jo je predložil občinski odbor, precej spremenili. Občinski odbor je sprejel več predlogov zastopnikov manjšine, a tudi ti so od raznih protipredlogov odstopili, da so omogočili sprejem skupne resolucije.

Pred glasovanjem o tej resoluciji sta imela daljši govor odbornik Dulci in župan Bartoli. Za njima so spregovorili še zastopniki posameznih skupin in dali izjave v zvezi z obravnavano resolucijo. Spregovorili so svetovalci dr. J. Agneletto, dr. J. Dekleva, Teiner, Colognatti, Gregoretto, Cusin, Paladin, Geppi, Morpurgo, Tolloy in Pogassi.

Dr. J. Agneletto je glede resolucije dal naslednjo glasovalno izjavo:

«Po važnih spremembah, ki smo jih napravili glede resolucije, ki jo je predložil občinski odbor, na dopoldanskem sestanku zastopnikov posameznih političnih skupin, upoštevajoč, da so člani iz prvega člena sklicevanje na italijansko vlado; da so sprejeli predlog po razširitvi skupnega odbora z vključitvijo treh zastopnikov občinskega sveta, od teh enega iz manjšinskih skupin; da so na moj predlog glede odprave druge točke, v kateri je bilo govora o beguncih, člen spremenili in izjavili, da so ta člen vključili samo zato, da dobijo nakazilo za begunska stanovanja iz posebnega fonda, ki ga je v ta namen ustanovila italijanska vlada; glede na očitno korist, da je treba napraviti vse potrebne korake za pospeševanje zidave stanovanj in nabave čimveč sredstev za stanovanjsko obnovo v Trstu; čeprav ne privoljujem v drugo točko glede beguncev, ne v točko, ki zadeva raztegnitev italijanskih zakonov na cono A STO-ja, izjavljam, da bom glasoval za skupno resolucijo.»

Dr. Josip Agneletto

Od 48 navzočih svetovalcev je 45 glasovalo za resolucijo, trije so se pa glasovanja vzdržali.

Na seji občinskega sveta v sredo 15. oktobra so v glavnem razpravljali o vprašanju ureditve tržaške cestne mreže. Odbornik Visintin je pojasnil, da bi za ta dela občina potrebovala 6 milijard lir. S tako vsoto pa zaenkrat ne razpolaga, zato bo treba dela za razna popravila in preureditve cest po našem mestu odložiti na kasnejši čas.

Javno vprašanje poveljstvu tržaške policije ter Oddelku ZVU za notranje zadeve

Nekatera okrožna policijska poveljstva v mestu so zadnje čase začela pod različnimi formalnimi pretekami klicati Slovence, ki imajo v Trstu rezidenco in veljavne

Življenjskost STO-ja

treh možnosti je pokazalo uredništvo »Areni di Pola« mnogo, doslej neobičajne in zato nepričakovane razsodnosti, ko zastopa stališče, da je treba zagovarjati zahtevo po izvedbi mirovnih določb glede Svobodnega tržaškega ozemlja, ker je od treh danih možnosti za italijanske koristi v Trstu najbolj sprejemljiva.

Tudi slepa kura najde včasih zrnol! In italijanska iredentistična spaka, ki je kot strahovita pošast davila naše mesto in njegovo podeželje vsa leta po vojni, je kot pravljica slepa kura končno le našla zrnol...

Vendar naj bo gospodom okrog »Areni di Pola« popolnoma jasno, da njihov pristane na STO ne sme biti dan s hinavskim pridržkom načertanja »boljše rešitve« tržaškega vprašanja, ko bodo iredentistični izgledi za to ugodnejši! Gospod Vidali se je medtem že moral ugrizniti v jezik in poreti vse svoje izjave, ki se jih je naučil na pamet pri Pajetti in Nenniju v Rimu, da pomeni pogojni socialkomunistični pristane na STO le uvod v »boljšo rešitve« tržaškega vprašanja v obsevu rimske mačehel!

Vaš pristane na STO, gospodje pri »Areni di Pola«, b o nekač vreden le, če bo odkritostren in nepogojen!

potne liste, naj se nujno zglasijo na pristojni policijski postaji. Tam jim uradniki pregledujejo listine in jih zadržujejo z raznimi nepomembnimi malenkostmi. Nazadnje jih začno spraševati, če dosti potuje izven Trsta in zakaj. Na koncu vsakemu zabijajo, da se mora odslej usakokrat, preden bi se oddaljal z našega ozemlja, prej javiti na dottiem policijskem uradu, ne da bi kaj povedali, na podlagi kakšne odredbe ali navodila si smejo kaj takega dovoliti.

To ravnanje močno diši, če že ne po konfuciji, pa vsaj po novi diskriminaciji in nedovoljenem omejevanju osebne svobode za Slovence, katerih pravni in drugačni položaj je povsem v redu, v kolikor ne gre včasih celo za usluž-

bence Zavezniške vojaške uprave same.

Zaradi tega javno vprašamo poveljstvo tržaške policije ter ravnateljstvo oddelka za notranje zadeve pri ZVU, na podlagi katerega zakona, uredba ali notranjega navodila so uradniki posameznih policijskih postaj pooblašeni za kaj takega, ali kdo jim je dal naročilo za posamezne primere.

Ce takega zakona, uredba, navodila ali naročila ni, potem pričakujemo z odgovornih mest primernega pojasnila ter preiskave in kazni za tiste nestrpnosti, ki svoj službeni položaj izkoriščajo za tako nedovoljeno in v demokraciji nerazumljivo šikaniranje že itak dovolj šikaniranih Slovencev v Trstu.

SEJA OBČINSKEGA SVETA V NABREŽINI

Opozicija se je spametovala...

Odkar je začel poslovati nabrežinski občinski svet, smo v ponedeljek imeli priložnost prisostvovati seji, ki je potekala redno, brez prepira, tako kot se to spodobi med poštenimi ljudmi. Prvič je v ponedeljek opozicija vršila trezno in plodonosno kritiko, ne pa dosedanja brezglavo obstrukcijo. Do tega je verjetno dosti pripomogel totalni poraz, ki so ga doživeli »trije kralji« opozicije na nedeljskem zborovanju SDZ v Nabrežini.

Ob začetku seje je odbornik Ivan Terčon predložil v imenu svetovalcev SDZ resolucijo proti odmerjanju škode, povzročene po anglo-ameriških četah v občini Devin-Nabrežina. Vsi svetovalci so razumeli važnost in nujnost zadeve. Dr. Skerk je predlagal, naj bi resoluciji dodali točki o vlaganju prošnje za škodo v Nabrežini in o povisujanju cen, na podlagi katerih naj se škoda odmeri. Občinski svet je ta predlog sprejel in nato izglasoval soglasno resolucijo: s tem je dal lep vzgled plodonosnega sodelovanja. Vsaj da bi tako nadaljevalo!

Zupan Terčon je nato predlagal, naj bi občinski svet izvolil komisijo, ki bi pregledala proračun. O tem važnem vprašanju bo moral občinski svet razpravljati na eni prihodnjih sej. S. Colja je sprejel županov predlog, dodal je le najdajo možnost tudi ostalim svetovalcem — ki ne bi bili v komisiji — da prisostvujejo njenim sejam. Določili so — po kratkem posvetovanju — da bo seja te komisije v sredo ob 14. uri in naj vsaka politična skupina, ki je zastopana v občinskem svetu, določi vanjo po enega zastopnika.

Zupan je nato poročal obč. svetu o poteku razgovorov, ki jih je imel z ravnateljem za javna dela pri ZVU, dr. Caffarellijem. Zaradi pomanjkanja prostora objavimo iz črpnoročilo o javnih delih v nabrežinski občini prihodnjič.

Kot zadnji sklep je občinski svet sprejel predlog odbora o povračilu občinskih davčnih doklad občini Doberdob. Te davčne doklade v znesku 142.786 lir je namreč občina Nabrežina kasirala do leta 1949 tudi za Jamlje, četudi je ta vas od 15. septembra 1947 pripadala Italiji in ne več nabrežinski občini.

Seja občinskega sveta v Zgoniku

V nedeljo 12. t.m. je bila seja občinskega sveta v Zgoniku.

Zupan Obad je poročal v začetku seje o uspehu akcije za pomoč prebivalstvu, katerega so letošnje vremenske neprilike hudo prizadele. Načelnik urada za javna dela ZVU in načelnik ustanove SELAD, ki sta pretekli teden bila v Zgoniku, sta obljubila pomoč. Zaenkrat so sklenili, da bo 15 delavcev še delalo pri javnih delih na Opčinah. Novembra pa bodo zaposlili večje število delavcev pri občinskih delih, ki jih izvaja SELAD. Pospešili bodo med drugim tudi zidavo otroškega vrta v Zgoniku. Zastopniki prosvetnega urada ZVU pa so obljubili, da bodo pospešili tudi ustanovitev osnovne šole v Gabrovcu.

Občinski svet je na seji z nekaterimi popravki soglasno odobril občinski proračun za prihodnje leto, ki ga je sestavil občinski odbor. Občina bo imela po tem proračunu v letu 1953 7.781.891 lir dohodkov in 19.908.107 lir izdatkov. Razliko bo krija ZVU.

Na koncu seje je svetovalec Viktor Milič zahteval pojasnila o novi stanovanjski hiši, ki jo gradijo pri Briščkih. Zupan je pojasnil, da bo o vselitvi vanjo odločala uprava ustanove IACP, ki pa bo glede tega vprašala tudi za mnenje zgoniške občine.

Prihodnja seja bo v soboto ob 18.30.

Študijske štipendije za ameriške tečaje v Salzburgu

Zavezniška čitalnica objavlja, da je razpisal Center za ameriške študije v Salzburgu za prihodnje leto enomesečne študijske štipendije za sledeče tečaje:

- »Ameriška misel« o notranji in zunanji politiki, v januarju;
- »Poezija, proza in ameriška literarna kritika«, v februarju;
- »Atlantska skupnost in njeni predhodniki v ameriški zgodovini«, v marcu;
- »Pravna misel in ameriška pravna ureditve«, v juniju.

V juliju bo splošen tečaj, na katerem bodo razpravljali o sledečih predmetih: »Ameriška glasba«; »Antropologija«; »Psihologija«; »Umetnost v Združenih državah«; »Ameriška zunanja politika in ameriški nacionalizem v XX. stoletju«; »Kulturna zgodovina Združenih držav«; »Ameriška literatura in primerjalna literaturo«.

Nadaljnje informacije daje Zavezniška čitalnica v ul. Trento 2.

Glasbeni in baletni večer

Miniaturni teater »Modra ptica« priredi pod pokroviteljstvom Slovenske prosvetne matice v soboto 8. novembra ob 20.30 v Avditoriju Glasbeni in baletni večer.

Nastopita moški in mešani zbor skupine ter številni solisti, ki bodo izvajali glasbene, baletne, pantominske in žive slike.

Natančnejši spored objavimo kasneje.

Miniaturni teater »Modra ptica« je žel veliko uspeha in priznanja že ob koncu lanske sezone.

Občinstvo opominjamo na ta izredni umetniški dogodek!

Baletna in ritmična šola

Kakor vsako leto, bo tudi letos odprlo Slovensko dobrodelno društvo v Trstu baletno šolo. Šola stopa že v tretje leto obstoja in bo letos izpopolnjena s tečajem za ritmično telovadbo.

Vpisovanje na sedežu društva v ulici Machiavelli 22-II dnevno od 16. do 18. ure.

Tečaj angleščine

Slovenska prosvetna matica v Trstu bo tudi letos organizirala tečaj angleščine v svojih prostorih v ul. Machiavelli 22-II.

Tečaji bodo dvakrat tedensko, in sicer: tečaj za začetnike, tečaj za tiste, ki so že dokončali prvega v tem poletju, in še tretji, ki pa bo za osebe, ki že dobro poznajo jezik in se bodo vadili v konverzaciji.

Reflektanti naj se čimprej prijavijo v upravi lista v ulici S. Anastasio 1-c, da bomo s tečajem čimprej začeli. Prijave sprejemamo vsak dan od 12. do 14. ure.

Občinska knjižnica v Nabrežini organizira poseben brezplačni tečaj angleškega jezika. Tečaj bo dvakrat tedensko. Začel bo proti koncu tega meseca.

Vpisovanja sprejemajo v občinski knjižnici vsak četrtek od 20.

Jasen odgovor

»Primorski dnevnik« je postavil v svoji številki od 14. oktobra 12 jasnih vprašanj »gospodoma« pri SDZ.

Na teh 12 »jasnih vprašanj« odgovorjamo z jasnimi odgovori:

Na vsa vprašanja je dobil poročevalec »Primorskega dnevnika« temeljit odgovor na nedeljskem zborovanju SDZ v Nabrežini.

Pri tem gre pa za dvojce: ali si je poročevalec »Primorskega dnevnika« na zborovanju hoté zamašil ušesa ali pa je »Jasna vprašanja« napisal nekdo, ki o stvari sploh ni poučen...

se kakor pa svetujemo dopisniku »Primorskega dnevnika« oziroma piscu in sestavljalcu »Jasnih vprašanj«, naj si pazljivo prečita naše poročilo o javnem zborovanju SDZ v Nabrežini, ki ga prinašamo na 3. strani.

† FRAN VENTURINI

8. oktobra zjutraj je umrl v Ljubljani, zadet od kapi, tržaški rojak i sloveski skladatelj, Fran Venturini.

Ze dalj časa je bolehal, vendar pojemajoča življenjska sila ni strla njegovega vedrega duha in z zdravim humorjem prežeto umetniško naravo, ki je kljubovala usodi, da bi mogla dati Tržčanom še novih umetniških stvaritev.

Fran Venturini je bil rojen v Boljuncu pri Trstu pred sedemdesetimi leti. Tam je hodil v osnovno šolo, učiteljice pa je posejal v Koprnu. Nato je poučeval po raznih krajih na Primorskem in v Istri. Med drugim je učiteljeval tudi v Trstu, pri Sv. Jakobu.

Se mlad se je začel baviti s slovensko narodno pesmijo, ki ga je vsega pritegnila s svojo milino in zvonkostjo. Kot dišak je ustanovil pevski zbor v Boljuncu. Za tem je ustanavljal pevске zbornice povsod, kamor ga je zanesel učiteljski poklic, in povsod, kamor ga je poklicala dolžnost slovenskega javnega delavca. Skladateljsko in pevovodsko delo sta bila le nujno dopolnilo njegovega učiteljskega poklica!

Po prvi vojni je kot vsi drugi slovenski razumniki postal žrtev fašističnega preganjanja in se je moral zaradi tega izseliti v matično državo, v Jugoslavijo.

Tu je svojo neumorno delavnost posvetil v glavnem glasbenemu in pevskemu izživljanju primorskih emigrantskih organizacij, na primer »Sočec« in »Taborca«. Zavzel pa je hkrati važno mesto v slovenskem glasbenem življenju, kot nam dokazuje imenovanje za dirigenta Hubadove pevске župe v Ljubljani.

Druga svetovna vojna ga je zapolnila na Stajerskem. Nemci so ga izročili Italijanom, ki so ga inter-

OB VESELIH IN ZALOSTNIH PRILIKAH SPOMNITE SE REVNEGA SLOVENSKEGA OTROKA IN PODPIRAJTE SLOVENSKO DOBRODELNO DRUŠTVO!

Vozni red avtobusov ob nedeljah in praznikih

Odhodi iz Trsta v Trebve-Bazovico-Padriče: 8.30, 10.00, 11.00, 12.30, 14.00, 14.30, 15.00, 15.30, 16.00, 16.30, 17.00, 17.30, 18.30, 19.00, 19.45, 20.30, 22.30.

Odhodi iz Trsta v Prebened preko Boljunca in Doline: 9.00, 10.30, 12.30, 14.30, 16.00, 17.00, 18.10, 19.30, 20.35, 22.00.

Odhodi iz Doline: 6.30, 9.45, 11.00, 14.00, 15.00, 17.30, 18.00, 19.00, 20.10, 21.30.

Odhodi iz Boljunca: 6.35, 9.50, 11.05, 14.05, 15.05, 17.55, 18.05, 19.05, 20.15, 20.55, 21.35, 22.05.

Do Prebenedga vozi avtobus samo ob 12.30, iz Prebenedga pa ob 13.20 in 16.15.

nirali v Italiji, kjer je ostal do konca vojne.

Takoj po zlomu Italije se je vrnil v Trst, kjer je nadaljeval z delom, ki ga je moral po prvi svetovni vojni prekiniti zaradi fašističnega preganjanja. Začel je spet ustanavljati pevška društva, da bi vzpostavil nekoč tako cvetočo glasbeno in pevsko tvornost tržaških Slovencev. Pri Sv. Ivanu pa je ustanovil svoj pevski zbor »Slavko Skamperle«, ki ga je vodil s spretno roko od uspeha do uspeha.

Ljubljana se je poslovila od Frana Venturinija, kakor se more posloviti ljubeča mati od zvestega sina! Nato so njegovo izmučeno truplo prepeljali v Trst, kjer se je od njega poslovila vsa naša tržaška javnost in ga v soboto, 11. oktobra, spremlila na zadnji poti k Sv. Ani, kjer bo z nami čakal na boljšo bodočnost, ko bo mogla iz naših gribov brezkernbo in sproščeno zaoriti naša narodna pesem, katere je bil vse življenje najvažnejši tolmač na Tržaškem.

Naj mu bo lahka tržaška rodna gruda!

Krojna šola

Slovensko dobrodelno društvo v Trstu odpre letos, na splošno željo članic, krojno šolo z dodatnim tečajem za tkanje preprog.

Vpisovanje dnevno na sedežu društva v ulici Machiavelli 22-II od 16. do 18. ure.

Odgovorni urednik: dr. Janko Jež

Tiska: tiskarna »Adria«, d.d. v Trstu

Dr. N. GIGLIA

Zobozdravnik - kirurg
Proteze in zdravljenje z najmodernejšimi sistemi.
Sprejema od 15. do 20. ure
Ulica Torre bianca 43-II
(Vogal ulica Carducci)

ZOBOZDRAVNIK

Dr. STANISLAV PAVLICA
sprejema od 9-12 in od 17-19
TRST, VIA COMMERCIALE
10-II., TEL. 31-813

Mizarji kmetovalci podjetniki! Deske smrekove, macesnove in trdih lesov, trame in parkete nudi najugodnejše

GALEA
TEL. 90441 TRST
Viale Sonnino, 24

Bogata izbira dežnih plaščev, lodnov, oseh barv in orst po poljudnih cenah

Eleganten površnik iz čiste volne 18.000 lir

Magazzini del Corso
TRST, KORZO I

URARNA UL. ROMA 19 ZLATARNA

VELIKA IZBIRA, PO ZARES KONKURENCNIH CENAH!
LASTNA DELAVNICA. KUPIM IN ZAMENJAM ZLATO, SREBRO IN DRAGULJE.

SLOVENSKE POTNIŠKE AGENCIJE

TRANSMUNDIAL

OSKRBIJO: vozne karte za ladje in avione, denarna nakazila in pakete, prevode, emigracijo itd.

Disite ali nas obišcite, govorimo slovensko - Se priporočamo

AGENCIJE:

Genova - ITALIJA, Via Balbi 38
Caracas - VENEZUELA, Pasaje Capitolio 16
Toronto - KANADA, 258 College St.
Montreal - KANADA, 2098 St. Catherine St. West